

DOI:10.13718/j.cnki.xsxb.2019.10.019

# 大学体育课平时成绩评定探析

——以长江大学为例<sup>①</sup>

廖羽祥<sup>1</sup>, 王海洋<sup>1</sup>, 陈忠<sup>2</sup>, 路国华<sup>1</sup>

1. 长江大学 教育与体育学院, 湖北 荆州 434023; 2. 长江大学 信息与数学学院, 湖北 荆州 434023

**摘要:** 以长江大学体育课的教师、学生、平时成绩手册为调查对象, 采用资料分析、问卷调查及专家访谈等方法对体育课平时成绩的评定指标、考核形式及评定结果等 3 个方面进行调查研究, 分析影响平时成绩评定的因素, 结果显示: 大学体育课平时成绩使用的评定指标过于单一, 存在不合理的现象; 考核形式没有统一的标准; 平时成绩手册记录不规范、分值区分度小, 带有一定的主观性。

**关 键 词:** 大学体育课; 平时成绩; 评定

中图分类号: G807

文献标志码: A

文章编号: 1000-5471(2019)10-0107-07

2017 年 6 月教育部关于《普通高等学校健康教育指导纲要》正式发布, 指出要通过体育教育帮助大学生提高自身健康管理能力, 促进学生身心健康和全面发展<sup>[1]</sup>。平时成绩的考核是体育教育的重要内容, 教师利用好平时成绩这根杠杆, 可以使学生逐渐从“要我学”转变为“我要学”, 提高学生对体育项目的自主学习能力, 培养学生自身健康管理能力, 促进学生身心健康全面发展。

平时成绩是对学生进行考查、测验的成绩, 也是学校用于检查学生学业情况和教学效果的一种方法, 是反映学生学业情况和教师教学效果的一个过程性评价<sup>[2]</sup>。体育课平时成绩的评定过程主要由平时成绩评定过程中所依据的评定指标、所使用的考核形式及得出的评定结果等 3 要素所构成。本文以长江大学体育课教师、学生、平时成绩手册为调查对象, 对体育课平时成绩评定现状进行调查, 总结长江大学体育课平时成绩评定的现状, 分析影响平时成绩评定的因素, 拟为高校体育课平时成绩评定的改革提供参考。

## 1 研究对象与方法

### 1.1 研究对象

以长江大学 32 名从事公共体育课一线教师、320 名 2016 级和 2017 级在校大学生为调查对象, 进行问卷调查。

### 1.2 研究方法

#### 1.2.1 资料分析法

随机抽取长江大学 15 门体育公共课 3 个学期的成绩数据即原始成绩记录册(包含平时成绩记录), 共

<sup>①</sup> 收稿日期: 2018-10-10

基金项目: 湖北省高等学校省级教学研究项目(2015264); 国家自然科学基金项目(61273179).

作者简介: 廖羽祥(1991-), 男, 硕士研究生, 主要从事体育教学训练理论与实践方面的研究.

通信作者: 路国华, 教授, 硕士研究生导师.

计 1 210 名的学生成绩作为主要资料对任课老师体育课平时成绩的评定结果进行统计与分析.

### 1.2.2 问卷调查法

按照社会学和统计学的基本要求设计问卷, 对长江大学 320 名在校学生、32 名体育教师分别发放“普通高校大学生公共体育课程平时成绩评定调查问卷(学生卷)”和“普通高校大学生公共体育课程平时成绩评定调查问卷(教师卷)”. 发放学生问卷 320 份, 回收 307 份, 回收率为 96%, 有效问卷 290 份, 有效率为 94.5%; 发放教师问卷 32 份, 回收问卷 32 份, 回收率 100%, 有效问卷 32 份, 有效率 100%.

为确保问卷的有效性, 在问卷设计出来之后, 请 3 名相关专家对问卷的结构效度和内容效度进行评分. 学生问卷结构效度的平均分为 8.93, 教师问卷结构效度的平均分为 9.01; 内容效度的平均分为学生问卷 8.79, 教师问卷 8.96, 说明问卷效度的有效性较好.

为了确保问卷的信度, 对统计回收的部分有效问卷随机抽取了 30 名学生、3 名体育教师进行再次问卷调查, 时间是第一次问卷调查的 20 天后. 计算出学生问卷信度  $R=0.856$ , 教师问卷的信度  $R=0.800(p<0.01)$ , 表明问卷指标体系可靠.

### 1.2.3 专家访谈法

本文所选专家的合适性是影响调查结果精确度的重要因素. 选取专家的 3 个标准为: 知识水平、可信度和精确度. 由于成本有限, 资料不易获取, 且缺乏相应的衡量工具, 所以采取其他方式进行替代, 如专家学者的职称级别、同事的评价、专家的经验、学术成果、自我评价等一些综合性的指标及先前绩效选取专家. 经过多角度考察选择从事高校体育教学理论研究学者(副高级职称以上)为访谈对象, 列出提纲进行专家访谈.

## 2 结果与分析

### 2.1 体育课平时成绩评定指标现状分析

#### 2.1.1 体育课平时成绩中教师使用评定指标情况

问卷调查中发现有 93.75% 的教师在体育课平时成绩评定中使用了评价指标. 表明高校体育课平时成绩的评定中, 绝大多数教师使用了评定指标.

#### 2.1.2 体育课平时成绩中教师主要依据的评定指标

高校课程平时成绩的评定指标一般分三大类: 学习态度、随堂测验、课后作业. 其中学习态度又包含考勤率、回答提问的次数. 目前国内高校还没有统一的体育课平时成绩评价体系标准<sup>[3]</sup>. 根据体育课的特点, 本文将平时成绩的评定指标分为出勤率、动作示范次数、体育技能进步幅度、师生配合度、随堂测试成绩、课后练习次数等, 作为问卷的选项供教师选择, 同时对教师在体育课平时成绩评定中使用评价指标个数情况进行了解(表 1, 表 2).

表 1 体育课中平时成绩所用评价指标个数情况一览表

所用评价指标个数	5 个及以上	4 个	3 个	2 个	1 个	0 个
百分比/%	0	6.25	3.12	15.62	68.75	6.25

由表 1 可以看出, 在体育课平时成绩的评定中使用 1 个评价指标的教师最多, 占 68.75%; 使用评价指标个数最多为 4 个指标, 占 6.25%; 有 2 个教师使用评定指标为 0, 凭“印象”给分, 未计入统计结果中.

表 2 可见, 教师在体育课平时成绩中使用出勤率做评定指标的占 93.33%, 使用随堂测试成绩做评定指标的占 66.67%, 使用动作示范次数、课后练习次数做评定指标的都是 6.67%, 有部分教师使用体育技能进步幅度、师生配合度作为评价指标.

表 2 体育课中平时成绩所用评定指标情况一览表

指标名称	频 数	百分比/%
出勤率	28	93.33
动作示范次数	2	6.67
体育技能进步幅度	10	33.33
师生配合度	12	40.00
随堂测试成绩	20	66.67
课后练习次数	2	6.67

注: 在对 32 名体育教师进行问卷调查中, 发现有 2 名体育教师未使用评价指标, 实际统计结果以 30 名教师为标准.

总体上来看, 绝大多数教师在体育课平时成绩的评定中都使用评定指标, 教师中使用 1 个评定指标的为大多数, 绝大多数教师在体育课平时成绩的评定中使用的评定指标是出勤率.

### 2.1.3 学生对体育课平时成绩中评定指标的满意度

体育课平时成绩的评定指标由教师制定, 对于平时成绩的指标是否具有合理性, 学生具有一定的发言权. 以长江大学 2016 级和 2017 级共计 320 名大一、大二学生为调查对象, 分别从大一、大二学生的 10 个体育公选课班级中, 每班随机选出 16 名学生进行问卷发放; 问卷采用李克特量表, 将选项划分 5 个层次(如: 非常满意, 比较满意, 一般, 不满意, 非常不满意)进行调查分析.

问卷调查发现, 87% 的学生表示对体育课平时成绩评定指标不满意. 大部分学生认为“体育课平时成绩的评价指标比较单一, 且只有考勤率, 学生是存在差异的, 用同一标准评价所有的学生是不合理的”“应注重对学生的学习过程和进步的评价”; 有部分学生认为“平时成绩的评定有必要增加代偿奖励的指标(比如: 随堂测试成绩有进步明显的学生, 弥补考勤缺失)来鼓励学生主动积极学习”; 还有部分学生认为“体育课平时成绩的高低主要是老师随意给的‘印象分’, 只需要脸熟就行”.

总体上来看, 大部分学生对于体育课平时成绩的评定指标是不满意的, 表明评定指标不能较全面地反映学生的平时成绩, 存在不合理的现象, 这与部分高校体育课平时成绩评定中评定指标不合理的现状相同<sup>[4]</sup>.

## 2.2 体育课平时成绩评定考核形式现状分析

查阅本校相关文件发现, 学校 2006 年对平时成绩占总成绩的比例从 20% 增加到 30%, 2015 年课程改革文件中对平时成绩的具体考核形式进行了一些要求, 但始终并没有统一平时成绩的考核形式, 而是鼓励各个学院根据课程的特性制定相应的考核形式. 可见, 在课改的影响下, 学校虽然没有统一体育课平时成绩的考核形式, 但越来越重视对体育课平时成绩的考核管理. 目前学校对体育课平时成绩的具体考核形式由体育学院管理者或任课教师根据体育课的特点去制定, 为此笔者专门采访体育公共课管理者关于体育公共课的具体考核形式.

专访体育公共课程的管理者发现, 体育学院对于体育公共课没有制定统一的平时成绩评定的考核形式, 体育课平时成绩的考核形式是根据教师各自的风格决定的, 大体上来看分为 3 种. 一是直接采用考勤次数作为平时成绩的考核方式, 例如: 上排球选项课的老师在一个学期中采用随堂随机抽点名 5 次(每次计 20 分)的方式来考核学生平时成绩; 二是以体育课考勤成绩加上随堂测试成绩之后的平均分作平时成绩的考核方式, 测试的次数由老师自行决定; 三是采用 4 个指标进行综合加权平均的方式去考核平时成绩, 如表 3 所示.

表 3 体育课平时成绩加权考核评定一览表

评定指标	A 考勤	B 动作示范次数	C 随堂测试成绩	D 师生配合度
权重比例	0.4	0.3	0.2	0.1
分数(百分制)	90	80	90	90
平时成绩 X	$X = 0.4A + 0.3B + 0.2C + 0.1D = 87$			

采用第三种考核方式目前只有 2 位体育教师尝试过 2 个学期, 因考核的过程复杂而没能继续使用。总之, 目前体育课主流的考核方式是第一种即以考勤分数作平时成绩。教师认为“这种主流传统的考核形式的优点在于执行较为简单, 可以量化公开透明, 但同时也使学生很容易产生‘去上课就是为了点名答到’的目的, 往往达不到促进学生积极主动学习的效果, 更达不到对学生在体育课中过程性评价的目的, 目前亟需找到较为合理的考核形式”。

综上所述, 体育课平时成绩评定的考核形式没有统一标准的考核形式, 学校鼓励体育学院根据体育课的特性去制定相应的考核形式, 但缺乏相应的机制去督促或促进体育学院教师制定考核形式。体育课平时成绩的评定所使用的考核形式主要是直接采用考勤次数作为平时成绩。

### 2.3 体育课平时成绩的评定结果现状分析

查阅分析长江大学 15 门体育公共课 3 个学期成绩手册发现, 体育课成绩的统计样本为 1 210 名学生成绩, 将体育课平时成绩的原始资料进行考察、统计分析, 发现体育课平时成绩的评定结果现状主要表现在 3 个方面: 体育课平时成绩的记录不规范、但平时成绩占体育课总成绩的比例合理; 体育课平时成绩评定中相同指标的参考标准不统一; 体育课平时成绩的分值区分度小、评价次数少。

#### 2.3.1 体育课平时成绩记录不规范、平时成绩占体育课总成绩的比例合理

资料显示, 同样的记录考勤, 原始成绩手册上各个教师的记录方式均不同, 有的用打“√”表示考勤已到次数, 还有的用“△”表示, 有的用“○”表示迟到次数, 还有的用“×”表示, 记录方式的不规范容易导致平时成绩计人时出现误差。体育课的任课教师所计人的平时成绩都是按照学校所规定的 30% 权重, 比较合理, 符合学校规定。

#### 2.3.2 体育课平时成绩评定中相同指标的参考标准不统一

分析原始成绩手册发现, 大部分教师虽然都是采用以考勤为平时成绩的评定指标, 但教师的参考标准不统一。比如: 有的教师比较严格, 学生旷课次数达到 3 次, 则平时成绩就计 0 分; 有的教师则在学生旷课次数达到 5 次时, 将平时成绩计 0 分; 还有的教师在学生旷课 4 次后仍给出 80 分的平时成绩。另一方面, 教师在体育课上点名的时间点不同, 点名的次数也不同, 学生的考勤得分也会因教师点名的不同时间点及次数而受到影响。极少数教师的平时成绩没有任何记录, 直接给出学生的平时成绩。这样平时成绩的评定对学生而言, 存在很大的随意性和不公平性。

#### 2.3.3 体育课平时成绩分值的区分度小、评价次数少

将体育课成绩手册中 1 210 名学生成绩的平时成绩及综合成绩进行分段统计, 了解各个分段学生的分布情况, 结果如表 4 所示:

表 4 体育课学生平时成绩与综合成绩分布情况一览表

成绩等级	100	99~90	89~80	79~70	69~60	59~1	0	平均分
平时成绩/%	13.2	36.1	32.8	8.6	6	2.6	0.7	84.8
综合成绩/%	0	5.6	21.2	38.3	26.3	8.4	0.2	70.2

从表 4 可以看出学生平时成绩在 80 分以上分段分别为 13.2%, 36.1%, 32.8%, 占总人数的 82.1%。表明大部分学生平时成绩的分数普遍较高且相对集中; 综合成绩的各阶段人数分布呈现出中间多、两头少的正态分布, 与平时成绩的分布不一致, 可能是因为教师通过“拉分”将学生平时成绩分数打得较高, 而让更多同学综合成绩达到及格, 从而达到规定的教学任务。

观察原始成绩手册发现, 部分班级学生平时成绩分值的记录只有一个或 2 个, 表明教师对学生平时成绩的评价次数较少, 带有很强的主观性。统计 45 份成绩手册平时成绩的最高分与最低分发现, 有 71.1% 的班级成绩手册中平时成绩最高分值(如: 98 分)与最低分值(如: 76 分)差距在 20 分左右(除去少部分因学生旷课多次而给出低分的班级)。由此看出, 体育课平时成绩的分值区分度较小, 老师对学生平时成绩的评

定不能很好地区分学生平时学习的态度和效果。

综上所述, 体育课教师对学生平时成绩的评定结果现状为: 体育课平时成绩记录不规范、平时成绩占体育课总成绩的比例合理。体育课平时成绩评定中相同指标的参考标准不统一, 体育课平时成绩的分值区分度小、评价次数少, 不能准确、全面地反映学生平时的学习效果, 带有一定的主观性。

## 2.4 影响大学体育课平时成绩评定因素分析

### 2.4.1 体育教学改革对大学体育课平时成绩评定的影响

在教学改革的大背景下, 学校结合实际情况制定了适应新教改的考试管理办法, 将平时成绩占总成绩的比重从以前的 20% 提高到了 30%, 对平时成绩的具体考核形式也逐渐有了相应的要求, 但目前体育课的平时成绩评定还没有统一的考核形式及参考模式。体育教学的改革引发了越来越多的学者去关注体育教学评价体系及平时成绩等领域, 但目前国内高校体育教学改革处于磨合期, 评价体系不合理, 考核形式不统一, 缺少合理的评价体系<sup>[5]</sup>, 部分高校已建立了公共体育课程平时成绩评价指标体系, 尝试改善体育课平时成绩的评定<sup>[6]</sup>。可见, 体育教学改革促使学者及高校提高对平时成绩的重视度, 虽然目前没有统一的考核形式, 但随着《普通高等学校健康教育指导纲要》的贯彻, 日后体育课平时成绩评定将更加完善。

### 2.4.2 平时成绩评定的体系标准对大学体育课平时成绩评定的影响

教师在体育课平时成绩的评定中以考勤率作为主要评定指标的原因可能是缺乏可供参考的平时成绩评定体系标准。国内大学体育课平时成绩的评定指标以出勤率为主的现象并不少见, 教师之所以用出勤率作为评定指标, 主要是教师认为目前没有可参考的评价体系, 而采用考勤率作为指标评价平时成绩的效率较高、比较透明、相对公正<sup>[7]</sup>。平时成绩作为一个过程性的评价, 教师在评价中可供参考的评价指标太少, 只用一个指标去检验学生学习态度又过于片面, 且上课次数多的同学也不能代表上课学习态度好。如果建立一个完整的评价指标体系, 如: 从 4 个方面构建关于“体育学习态度”、“平时测验和进步幅度”、“情意表现与合作精神”、“课余锻炼”等的一级指标及其下的二级指标 15 个<sup>[6]</sup>, 教师则可根据体育课的特点去选取指标体系中对应的指标对学生的平时成绩进行更全面合理的评定。可见缺乏可供参考的平时成绩的评定体系标准是导致教师以考勤率作为主要评定指标的主要影响因素。

### 2.4.3 平时成绩的监管对大学体育课平时成绩评定的影响

考察发现, 学校鼓励体育学院根据体育课的特点对平时成绩进行自行管理和考核, 但体育学院并未将平时成绩的管理纳入课改的范围, 因此平时成绩的监管不足可能是导致体育课平时成绩记录不规范、相同指标参考标准不统一、成绩分值的区分度小、评价次数少等现状的主要原因。调查了解发现, 体育学院缺乏对关于平时成绩监督和管理的条例, 没有建立统一的标准和尺度去规范教师对体育课平时成绩的评定, 因而容易出现平时成绩的记录不规范, 参考标准不统一的现状。因缺乏对教师平时成绩评定管理的约束, 部分教师为了简便则容易出现凭“主观印象”给予学生平时成绩现象, 同时也造成平时成绩的分值区分度小、评价次数少的现象。

## 3 结 论

1) 大学体育课平时成绩使用的评定指标以考勤率为主, 过于单一, 存在不合理的现象。究其原因可能是因缺少平时成绩评定的体系标准而造成;

2) 大学体育课平时成绩的考核形式没有统一的标准, 主要的考核形式是以学生考勤次数作为平时成绩的评定结果。而体育教学改革的影响可能是导致其现状的主要因素;

3) 大学体育课平时成绩的原始成绩手册记录不规范、平时成绩占体育课总成绩的比例合理。平时成绩

评定中相同指标的参考标准不统一,体育课平时成绩的分值区分度小、评价次数少,不能准确、全面地反映学生平时的学习效果,带有一定的主观性。对平时成绩监管的不足可能是其现状形成的主要因素。

## 4 大学体育课平时成绩评定优化建议

### 4.1 平时成绩评定的管理纳入到体育教学改革的内容,建立平时成绩评定的体系标准

在体育教学改革磨合期,体育课管理者不能仅仅以体育教学内容和教学方式为主要改革对象,应该加强对平时成绩评定的重视,将平时成绩评定的管理纳入体育教学改革内容,由一线体育教师和体育理论专家组成课改小组建立符合本校的平时成绩评定体系标准,使平时成绩评定的考核形式、评定指标、成绩记录等既统一尺度、规范管理,又尊重各个体育课程的特点及教师的个性。这样的评定才能达到反映教师教学效果的目的,反映体育教学改革的效果。

### 4.2 平时成绩评定过程应遵循公开公正性、高效性原则

体育教师应该改掉在平时成绩评定中常见的“事前不说明,事中不公示、事后不备查”的做法<sup>[8]</sup>,采用“课前说明、课中公示、课后备查”的做法代替,保证评定过程的公开公正性。即在体育课学期开始的第一堂课向学生公开说明体育课平时成绩评定的形式和要求;在教学期间不定时地将学生在课堂中考勤率、动作示范次数、体育技能进步幅度、随堂测试成绩等情况反馈给学生,使学生能及时了解自己的成绩情况,再利用“平时成绩挂钩每节课加分制”作为代偿机制来激发学生学习主动性<sup>[9]</sup>,促使学生通过代偿机制去取长补短,树立学生对体育课的学习热情和信心;将考核形式多样化,来提高教师在平时成绩中评定的高效性。亦可借鉴韩国高校体育课平时成绩的考核方式<sup>[10]</sup>,教师根据体育课程的特点使用对应的评定指标制作出“学生平时成绩考核自评量表”“学生平时成绩考核团队互评量表”,在期中及期末各发放一次,教师根据对学生评价、学生自评及学生互评的权重来计入平时成绩,从而减少教师的工作量,提高平时成绩评定的高效性。

### 4.3 学院、教师、学生“三位一体”促进体育课平时成绩评定的发展

体育学院是平时成绩相关考试管理细则的制定和监督者,教师作为平时成绩管理细则的贯彻和执行者,学生是平时成绩管理细则的反馈者,学院、教师及学生形成“三位一体”的格局。教师和学生对平时成绩管理问题的反馈将有助于学院管理人员对其考试管理细则的修正,制定出更适合本校实际情况的方案,体育学院管理人员组建平时成绩考察组对教师平时成绩的评定进行抽查、监督,规范教师平时成绩评定的成绩记录、考核形式、评价体系等,使平时成绩能够全面客观地反映教师体育课教学效果。

## 参考文献:

- [1] 教育部.教育部关于印发《普通高等学校健康教育指导纲要》的通知 [EB/OL]. (2017-06-14) [2018-10-10]. [http://www.gov.cn/xinwen/2017-07/10/content\\_5209366.htm](http://www.gov.cn/xinwen/2017-07/10/content_5209366.htm).
- [2] 谢新观.远距离开放教育辞典 [M].北京:中央广播电视台出版社,1998.
- [3] 许成安,王家新.大学课程平时成绩评定依据的比较研究 [J].中国大学教学,2005(7):39-41.
- [4] 薛林,张英.大学生体育平时成绩的评定 [J].上海体育学院学报,1998,22(S1):134-135.
- [5] 马金凤.我国高校体育教学改革探讨 [J].山东体育学院学报,2014,30(2):105-109.
- [6] 许坚.高校公共体育课程平时成绩评价指标体系的构建 [J].浙江体育科学,2015,37(4):49-54,60.
- [7] 刘妍妍,王宪青,杨楠.高校平时成绩评价现状及在积分式考核方法中的实施 [J].当代教育实践与教学研究,2015(3):84-85.
- [8] 贺鲲鹏.关于改革沈阳大学平时成绩考评体系的思考 [J].沈阳大学学报(社会科学版),2012,14(2):82-84.
- [9] 颜晓芳.有效利用平时成绩激发学生学习主动性 [J].广西大学学报(哲学社会科学版),1999,21(S2):91-92.

- [10] 0|문용, 장철원. Research on the Instruction-Learning Method and Performance Assessment on Co-Education Physical Education Class [J]. Korea Sport Research, 2003, 14(5): 185-194.

## Analysis on Assessment of Usual Performance of College Physical Education ——A Case Study of Yangtze University

LIAO Yu-xiang<sup>1</sup>, WANG Hai-yang<sup>1</sup>,  
CHEN Zhong<sup>2</sup>, LU Guo-hua<sup>1</sup>

1. School of Education and Sports Sciences, Yangtze University, Jingzhou Hubei 434023, China;

2. School of Information and Mathematics, Yangtze University, Jingzhou Hubei 434023, China;

**Abstract:** The study is based on the teachers, students, and students' usual performance manuals of the physical education class of Yangtze University. By means of data analysis, questionnaire survey and expert interview, the evaluation indexes, assessment forms and assessment results of physical education have been investigated in this paper. The current status of the evaluation of the results of college physical education shows that the evaluation indicators used in the usual performance of physical education classes are too monotonous and unreasonable; there is no uniform standard in the form of assessment; the records with a certain degree of subjectivity, are not standardized in the usual performance, and the distinction of scores are small. The factors influencing the evaluation of usual performances has also been analyzed, and suggestions provided for the reform of the evaluation of PE grades in colleges and universities.

**Key words:** college physical education; usual performance; assessment

责任编辑 胡 杨